

●大刀王五其人

真名王正谊，出生于沧州，是霍元甲的同乡。清末武林大侠，位于民间广泛流传的“晚清十大高手”之列，与燕子李三、霍元甲、黄飞鸿等著名武术大师齐名。居家排行老五，所以叫王五，又因为他的武艺非常好，刀法娴熟，人们就送他一个名字叫“大刀王五”。梁启超称他为“幽燕大侠”。

●武术造诣

一把100多斤的“青龙偃月刀”王五使得极为娴熟，深得师傅器重。1878年，王五在北京东珠市口西半壁街买下几间房子，创办了“源顺镖局”。“其势范围，北及山海关，南及清江浦（今江苏淮阴市）”，直到今天，依然有人去北京崇文区半壁街，探访那赫赫威名的源顺镖局旧址。

●因何扬名

由于王五臂力过人，所以手中的单刀又大又重，为名匠所锻造，是世间稀有的上乘兵器，他“大刀王五”的称号也由此生出。这把大刀不但威震塞外，而且享誉京华。但王五为人处世，从不以威相压，而是以诚相待，以义相交。镖界同仁，感其仗义疏财，曾送王五“义重解骖”的金匾一块，此匾现今仍在王五故居中。

●开枝散叶

王五开办“文武义学”，免费招青年入学，特聘有名的学者教授经史、新学，自己传授武功。此外，还广交武林豪杰，发展赞同变法的人加入维新行列。同行为他介绍了谭嗣同来学艺，他向谭嗣同传授单刀和七星剑。

大刀王五冒死为谭嗣同收尸

1874年，30岁的王五来到北京，在北京东珠市口西半壁街买下几间房子，准备开镖局。三年后，“源顺镖局”和“大刀王五”的称号响彻江湖。

他严守戒规，力协和睦，走镖谨慎，经常帮助穷人，镖局生意十分红火，成为京城八大镖局之一。因他武功高强，广交各路英豪，天南海北见镖旗上有“王五”二字，无人敢犯。

塞上走镖

习武少年成为真正镖师

王正谊，字子斌，居家排行老五，又因其刀法娴熟，所以江湖人称“大刀王五”。祖居沧州，家世已不可考。生于道光二十四年（1844年），光绪二十六年（1900年）遇难，享年56岁。

王五家境贫寒，12岁便出来做学徒。据周宝忠《大刀王五》一书记载，王五原为汉族人，为拜回民镖师李凤岗为师而“弃汉入回”。李凤岗擅使双刀，王五拜其为师后，也顺势成为了李凤岗成兴镖局的一名小镖师。

因沧州地处河北、山东之间的交通干道上，成兴镖局专为北运的南货押镖，跑关外的蒙古买卖。少年王五跟着师傅李凤岗出居庸关、越八达岭、纵览燕山群峰，踏遍了热河、张家口、绥远、包头的



大刀王五画像

山山水水，并深入到蒙古高原的腹地。十几年的塞上走镖生涯，不但使王五由一个习武少年变成了一条而立之年的壮汉，而且使他成为了一名老成练达、胆略过人的真正镖师。

突破传统

源顺镖局办得很有特色

1874年，王五进京创办源顺镖局。彼时正是镖行的兴盛时期，北京外城一带镖局比比皆是，时有歌谣传唱：“走镖者，英雄也。白龙马，梨花枪，走遍天下是家乡。虽然力勇武艺强，江湖话儿要说讲。遇事稳开口，总要升点把黄。走镖人洋洋得意，吃的山珍海味，穿的绫罗绸缎，行走跨骑骏马，腰中紧别镖旗。到处要喊，怕人不知……”

源顺镖局坐落在前门外东珠市口西头的繁华商业区。王五进京

后凭着十几年闯练出来的胆识、经验和阅历，事业上一帆风顺，源顺镖局办得挺兴隆。

王五的源顺镖局在当时来说是一家小镖局，可是“小而专”、“小而精”，办得很有特色。所谓“专”，就是专走北道，所谓“精”，就是从业人员不多，但素质高、队伍精悍。王五为人豁达，勇于进取，善于接受新事物，这在重传统、重正统、偏于保守的镖师队伍中，确是难得可贵的性格。

仗义疏财

镖界同仁送他一块金匾

王五当时为源顺镖局设立了四条规矩：第一，重要的镖车亲自押送；第二，凡是来访的朋友，只要提到“大刀王五”的要热情款待，走的时候还要返还给他盘缠；第三，冬、夏要为贫困的人施舍衣服，冬天要施舍寒衣，夏天要施舍单衣；第四，春节期间，镖局的车马装上东西去周济穷人，要做好事。

他在源顺镖局期间行侠仗义、除强扶弱、劫富济贫，梁启超在《饮冰室诗话》中曾赞其：“王五生平以除强扶弱为事。”百姓就赠他以“尚武”、“济贫”两个匾额。

王五创办源顺镖局后，在一般

人的心目中已是功成名就的掌柜了。且双刀王正谊在北道也确有些名气，但王五在实践中发现双刀有些“虚”，于是毅然又拜武林高手“山西董”为师，改学单刀。

由于王五臂力过人，所以手中的单刀又大又重，为名匠所锻造，是世间稀有的上乘兵器，他“大刀王五”的称号也由此生出。这把大刀不但威震塞外，而且享誉京华。但王五为人处世，从不以威相压，而是以诚相待，以义相交。镖界同

仁，感其仗义疏财，曾送王五“义重解骖”的金匾一块，此匾现今仍在王五故居中。

结为师徒

王五教谭嗣同单刀和七星剑

“我自横刀向天笑，去留肝胆两昆仑”，这是谭嗣同题写在狱中墙壁上的《狱中诗》。据梁启超在《饮冰室诗话》中所释：“两昆仑者，其一指南海（康有为），其一乃侠客大刀王五。”

这是梁启超对他战友最为精当的解读，也是中国读书人对江湖人最高的回报。“仗义每从屠狗辈，负心多是读书人”，唯有此番，读书人才不负“屠狗辈”。谭嗣同为读书人争得了荣誉，王五则证明了草莽之士的肝胆侠义。这样的英雄在近代史上有着独特的意义。

王五与谭嗣同的交往源于1875年，这是源顺镖局开张一周年的时候。当时燕京著名的五路镖师之一的胡致廷向王五推荐谭嗣同为徒。

谭嗣同拜王五为师后，王五教谭嗣同单刀和七星剑。在这期间，王五曾向谭嗣同提出了一个军政计划，这在谭嗣同写的《吴铁樵传》中有记载。

鼎力支持

选派精壮的武师护卫谭嗣同

1898年，光绪皇帝颁布了《定国是诏》，这是“戊戌变法”的开始，谭嗣同以为朝廷毅然变法，国事大有可为，非常有信心，于是“益加奋勉，不欲自暇自逸”。这时候的谭嗣同被擢升为四品卿衔军机章京。王五非常支持谭嗣同，他对谭嗣同说：“维新变法是富国强民之路，也是王五所愿，能与复生（即谭嗣同）同道、同志乃王五之福分。”

正是在那个满座高朋纵论时事的镖局院子里，王五完成了从武夫向志士的身份转换。

从那时候起，谭嗣同的衣食住行由王五来操持，他选派精壮的武师来

护卫谭嗣同的住所。王五感到重任在身，因为他担心维新变法会受到挫折，所以他在谭嗣同的秘密支持下广交武林豪杰，来发展赞同变法的人，希望他们能够加入维新的行列。但此时的清廷正陷于以慈禧、荣禄为代表的“后党”和以光绪为代表的“帝党”斗争，谭嗣同等人希望维新变法，苦于手中没有实权。后来谭嗣同把变法的希望寄托在手握兵权的袁世凯身上，他夜访袁世凯，共同订立了杀荣禄、派兵包围颐和园，用武力迫使慈禧就范的计划。但袁世凯向荣禄告密，出卖了谭嗣同。“戊戌变法”仅仅持续了103天，最终还是失败了。

护卫谭嗣同的住所。王五感到重任在身，因为他担心维新变法会受到挫折，所以他在谭嗣同的秘密支持下广交武林豪杰，来发展赞同变法的人，希望他们能够加入维新的行列。但此时的清廷正陷于以慈禧、荣禄为代表的“后党”和以光绪为代表的“帝党”斗争，谭嗣同等人希望维新变法，苦于手中没有实权。后来谭嗣同把变法的希望寄托在手握兵权的袁世凯身上，他夜访袁世凯，共同订立了杀荣禄、派兵包围颐和园，用武力迫使慈禧就范的计划。但袁世凯向荣禄告密，出卖了谭嗣同。“戊戌变法”仅仅持续了103天，最终还是失败了。

情谊深厚

曾计划刺杀荣禄为谭嗣同报仇

变法失败后，在谭嗣同被捕的前一天上午，他去看望已避居外国使馆的梁启超，梁执意劝他留在使馆不要走了，下午使馆中的友人又到浏阳会馆敦请他赶快去使馆暂避一时，谭直言谢绝了朋友的安排。

晚上，大刀王五再次赶到浏阳会馆，力劝谭即刻移居源顺镖局。天明城门开启时，混在镖师之中，随镖车出城。

谭嗣同说：“各国变法无不从流血而成，今日中国未闻有因变法而流血者，此国之所以不昌也。有之，请自嗣

灭洋

整顿义和团队伍

刀劈洋鬼子

义和团运动兴起后，义和团大师兄张德成久慕王五之为人，由天津赴京，亲临源顺镖局，恳请王五出山，赴天津共建灭洋大业。王五慨然答应。

到天津后，王五协助张德成整顿团民队伍。天津的“混混儿”在义和团运动高涨时，有不少人参加了义和团，这些人本是“根基不正”的歹徒，带着自身的目的参加义和团是准备捞一把，王五厉行整顿义和团的队伍，使一些混入义和团的“混混儿”恨之入骨。

义和团在天津的老龙头火车站、北仓等地和八国联军展开了浴血奋战，以血肉之躯与后膛枪炮相搏，前赴后继，王五率集训的大刀队冲锋在前，刀劈洋鬼子多人。

战罢擦着刀上的血，王五对他最后收下的徒弟赵崇斌说：“这把刀，今天才成为真正的刀，因为它开了洋荤，沾了鬼血，我王五也不虚称大刀王五了，对得起这把刀，也对得起祖宗了。”

结局

关于他的死流传着许多说法

义和团运动失败后，王五返回北京，本想出走塞上，再谋发展，可是许多北京的友人都来投奔大刀王五，把源顺镖局当做避难之所，外柜、内柜30多间房住得满满的。这些人携老带幼，既不能随王五出走关外，又不能丢下不管。于是王五冒着风险留了下来。

1900年，大刀王五在谭嗣同去世两年以后，也去世了。关于他的死，老北京流传着许多说法。

最为传奇与悲怆的说法是，因不满王五与义和团，清朝官兵围剿源顺镖局，王五团队寡不敌众，皆力战而死。王五也中枪而亡，时年56岁。后清政府将王五首级悬挂于城门示众，并派官兵看守，家人无法为其入殓。身在天津的霍元甲闻讯后，连夜赶至京城，将其首级夺下，并埋葬。

至此，兴盛一时的源顺镖局人散镖空。

据《方圆》